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名取市水道委員会委員の辞令交付式並びに 

令和５年度第１回委員会会議録（要点筆記） 

 

 令和５年１１月２９日（水）、午後２時より名取市役所３階 議会棟 第１・２委

員会室において令和５年度第１回委員会を開催した。 

 

出席者 

１ 市   長   山 田  司 郎 

 

２ 出席委員 

１番 大 川  亘     ２番 小 山 田  敏 夫 

３番 佐々木  圭  亮    ４番 大 林  賢 也 

５番 伊 藤  卓     ６番 小 松  雅 代 

７番 浅 野  和 子     ８番 加 藤  公 子 

９番 中 澤  福 子     10番 根 元  勝 治 

 

３ 欠席委員 

なし 

 

４ 事 務 局 

   水道事業所   

所 長 

所 長 補 佐 

技術補佐兼給配水係長 

兼水道技術管理者 

技術主幹兼浄水係長 

主幹兼水道総務係長 

主 幹 兼 料 金 係 長 

主 査 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

芳 賀  和 明 

今 野  美 佐 

大 友  和 師 

 

伊 藤  功 

大 内  朋 未 

長 田  雄 志 

佐 藤  雄 哉 

 

５ 傍 聴 者  １名 
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６ 会議録 

名取市水道委員会委員辞令交付式  

 １）開 式 

 

【開式 午後２時】 

事務局   皆様本日はお忙しいところお集まりいただき誠にありがとうございます。

ただいまより名取市水道委員会委員の辞令交付式を開式いたします。 

 

 ２）辞令交付 

 

事務局   辞令につきましては、代表受領といたします。皆様のお名前を順に読み

上げますので、その場でご起立をお願いいたします。そののち、前期ま

で会長を務められていた佐々木委員に代表受領して頂きます。 

      それではお名前をお読みします。 

      大川亘様、小山田敏夫様、佐々木圭亮様、大林賢也様、伊藤卓様、小松

雅代様、浅野和子様、加藤公子様、中澤福子様、根元勝治様。 

      受領代表、佐々木圭亮様、前へお進みください。 

 

市 長   辞令朗読及び交付 

 

３）市長あいさつ 

 

事務局   それでは、市長よりご挨拶を申し上げます。 

 

市 長   皆様、本日はお忙しい中、水道委員会にご出席いただきまして、誠にあ

りがとうございます。 

先ほど名取市水道委員会委員の辞令を交付させていただきました。皆様

におかれましては、水道委員として就任のご快諾を頂き、心より御礼申し

上げます。任期は２年間となっておりますが、水道事業に関する審議や、

様々なご意見を賜りますよう、よろしくお願い申し上げます。 

水道事業は生活を支える大切なライフライン、インフラの一つでありま

す。昨今では、地震、豪雨、台風など世界的に様々な異常気象や自然災害
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が起きております。 

今年の夏は記録的な猛暑となりましたが、樽水ダムの貯水率も一時１

５％程度まで下がりまして、七ヶ宿ダムの水に水系を切り替えて水を供給

せざるを得ない状況となりました。安心・安全な水道の安定供給は、水道

事業に求められる大きな使命であることをあらためて実感したところであ

ります。 

本日の議事にある「高舘浄水場等運転維持管理業務委託」については、

安全で安定的な運転管理を維持するための専門性の高い技術を継承してい

くため、令和４年４月から第三者委託を導入し、民間企業に水質管理や運

転監視制御・点検などを委託したもので、その内容についてご説明させて

いただきます。 

本日は、このほか、令和４年度決算及び令和５年度の予算の概要、令和

４年度漏水調査結果の報告をさせていただきますので、皆様よりご意見を

賜りますよう、よろしくお願い申し上げます。皆様、本日はお忙しい中、

水道委員会にご出席いただきまして、誠にありがとうございます。 

 

４）閉 式 

 

事務局   ありがとうございました。 

ここで、今回辞令の交付をさせていただきましたので、委員の皆様に簡

単に自己紹介をお願いしたいと思います。 

（委員が自己紹介をした。） 

以上をもちまして名取市水道委員会委員辞令交付式を閉式いたします。 

市長はこの後、公務のため中座いたします。 

（市長退席） 

 

事務局   委員会に入る前に、事務局職員紹介をさせていただきます。 

（事務局が職員紹介をした。） 

 

事務局   続きまして、資料の確認をさせていただきます。 

（事務局が配布資料確認を行った。） 
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令和５年度第１回名取市水道委員会 

１）開 会 

 

【開会 午後２時１５分】 

事務局   それでは引き続きまして、令和５年度第１回名取市水道委員会を開会い

たします。 

 はじめに、議事に入る前に委員の皆様にご報告させていただきます。 

本日の会議開催にあたりまして、名取市水道委員会条例第５条第２項の

規定により定足数に達しておりますので、委員会が成立しておりますこと

をご報告いたします。 

なお、この会議は名取市審議会等の会議の公開に関する要綱第４条によ

り公開の対象となります。本日の会議録等につきましても公開の対象とな

りますので、よろしくお願いいたします。 

 

２）会長の選出 

 

事務局   委員会条例第４条第２項の規定により会長の互選を行います。 

会長の選出につきましては、委員の皆様よりご意見をいただき決定した

いと思います。どなたか自薦、ご推薦をいただける方はいらっしゃいます

でしょうか。 

 

委 員   （「事務局一任」の声あり） 

 

事務局   それでは、事務局に一任させていただいてよろしいでしょうか。 

 

委 員   （「異議なし」の声あり。） 

 

事務局   それでは事務局案を提案させていただきます。引き続き会長には佐々木

圭亮委員にお願いしたいと存じます。 

 

委 員   （「異議なし」の拍手あり。） 

 

事務局   （異議なしの）拍手がありましたので、佐々木圭亮委員、会長をお願い
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してよろしいでしょうか。 

 

佐々木委員 了承しました。 

 

事務局   ありがとうございました。それでは本会の会長が佐々木圭亮委員に決定

しましたので、以後の進行につきましては、正面の会長席へお移りいただ

き、会議を進行していただきたいと存じます。よろしくお願いいたしま

す。 

 

３）会長あいさつ 

 

会 長   ただいま、皆様から会長への承認をいただきました、佐々木圭亮でござ

います。 

名取市水道委員会の会長として、再度の会長選任を受けましたこと、大

変恐縮なことと存じつつ、名取市の水道行政に対するご意見番としての責

任をあらためて感じております。 

水道委員皆様方のご理解とご協力のお力添えをいただきながら、誠心誠

意努めてまいりたいと思っておりますので、よろしくお願いいたします。 

 水道委員会は、市長の諮問に応じ、「名取市水道事業に関する計画と、

その実施に必要な調査及び審議」を行うために設置されている委員会でご

ざいます。 

      今回選任されました委員の皆様は、水道に関わる学識経験者や一般家庭

での水道使用者、また水道使用の企業等から選任されている方々です。そ

れぞれの立場から活発な意見等を交換し、名取市の水道事業の円滑な施行

のために必要な提言を行ってまいりたいと思いますので、なにとぞよろし

くお願いたします。 

 

４）会長職務代理者の指名 

 

会 長   続きまして、会長職務代理者の指名でありますが、名取市水道委員会条

例第４条第４項において会長が指名することとなっておりますので、私か

ら指名させて頂きます。 

第１号委員の小山田敏夫委員にお願いしたいと思います。小山田委員、

よろしいでしょうか。 
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小山田委員 了承しました。 

 

会 長   ありがとうございます。 

 

５）席順の決定 

 

会 長   次に、席順の決定です。事務局より説明をお願いします。 

 

事務局   席順の決定につきましては、案として資料１の水道委員会名簿をご覧く

ださい。この名簿の順番で考えております。 

 

会 長   皆様、よろしいでしょうか。 

 

委 員   （「異議なし」の声あり。） 

     

会 長   それでは、席順は名簿のとおりとさせていただきます。 

 

６）議 事 

 

（報告事項） 

会 長   それでは、議事に入ります。報告事項について４件となります。質疑応

答については、説明後に行いたいと思います。 

それでは、報告事項（１）令和４年度名取市水道事業決算について事務

局お願いします。 

 

事務局   （冊子「令和４年度名取市水道事業会計決算書」、資料６及び資料７に

基づき説明を行った。） 

 

会 長   ただ今、事務局より説明がありました。 

ご質問等があればご発言願います。 

 

委 員   （質疑なし） 
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会 長   よろしいでしょうか。続きまして報告事項（２）令和５年度名取市水道

事業予算の概要について事務局お願いします。 

 

事務局   （冊子「令和５年度名取市水道事業会計予算書」及び資料６に基づき説

明を行った。） 

  

会 長   ただ今、事務局より説明がありました。 

ご質問等があればご発言願います。 

 

小山田委員 令和５年度の工事終了時点で耐震化率は３０％を超えそうですか。 

 

事務局     耐震化率は、２９．３％程度になる見込みです。１年間で約０．４％ず

つの増加となる見込みです。塩化ビニール管の布設替えについては、ほぼ

完了に近い状態となっております。それ以外の管となりますと、ダクタイ

ルの鋳鉄管等が更新の対象となってまいります。ダクタイル鋳鉄管につい

ては耐震化率には含まれないのですが、かなり丈夫な管という位置づけに

なっておりますので、漏水は近年少なくなってきている状況です。 

 

浅野委員  スマート水道メーターに期待はしているのですが、スマート水道メー

ターを使用する側には費用負担はあるのですか。 

 

事務局     基本的に料金（費用負担）は発生いたしません。名取市の負担となりま

す。元々、水道メーター自体が名取市からの貸与品という扱いになります。

ですので、スマート水道メーター化による使用者へのご負担はございませ

ん。 

 

 

大川委員  スマート水道メーターに係る通信電力費、電気代の（使用者）負担はあ

りますか。 

 

事務局   電力をスマート水道メーター（及び発信器）に持ってくるのではなく、

メーター（及び発信器）にはバッテリーが内蔵されておりまして、約８～
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１０年程度もつとされており、それで検針を行います。また、計量法に基

づく８年で交換を行っております。ただ、通信料については定額、東北電

力にお支払いすることにはなり、名取市の負担となります。 

 

会 長   他にご質問はありませんか。 

 

委 員   （質疑なし） 

 

会 長   よろしいでしょうか、続きまして報告事項（３）名取市高舘浄水場等運

転維持管理業務委託について事務局お願いします。 

 

事務局   （資料８に基づき説明を行った。） 

 

会 長   ただ今、事務局より説明がありました。 

ご質問等があればご発言願います。 

 

小山田委員 令和４年度から始まったとのことですが、前年対比でどの程度、市とし

て（金額的な）メリットがあったのか伺いたい。 

 

事務局   金額的なメリットとしては算出しておりません。定年退職等で名取市の

プロパー職員だけで高舘浄水場の運転維持管理等は困難と判断し、技術力

を継承させる、高舘浄水場を安全に稼働させることを目標に第三者委託を

行っておりますので金額的な検証はまだ行っておりません。 

 

小山田委員 ぜひ比較して（金額的な）メリットについて検証して欲しい。 

 

事務局   承知いたしました。 

 

大川委員  （小山田委員の発言に関連して）短期間で比較することも大事だが、何

年後かに第三者委託を入れなかった場合の（予測）結果と入れた結果とを

比較してどの程度の効果があったかをいつか出せるように準備して欲しい。

また、第三者委託の評価の仕組み（誰が評価しているのか）についてもう
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少し詳しく伺いたい。 

 

事務局   評価につきましては、所長、技術補佐（水道技術管理者）、浄水係長で

行っております。 

 

大川委員  契約更新の参考にするために、評価も第三者にしてもらう方法もあるの

かなと思います。 

 

事務局   現状、まず月間の確認、評価を我々で行っております。また、最終的に

年間総合評価を行っておりますので、今後の参考にさせていただきます。 

 

委 員   （質疑なし） 

 

会 長   よろしいでしょうか、続きまして報告事項（４）令和４年度漏水調査結

果について事務局お願いします。 

 

事務局   （資料９に基づき説明を行った。） 

 

会 長   ただ今、事務局より説明がありました。 

ご質問等があればご発言願います。 

 

小山田委員 有収率で令和３年度（８７．２７％）と令和４年度（８６．７８％）を

比較すると減った原因は何ですか。 

 

事務局   まず、平成３０年度と比較しますと８４％から８６％に上がった状況な

のですが、大きい漏水があると有収率は下がってしまいます。今回下がっ

た理由としましては、国道４号線と大手町地区で大きな漏水がありまして、

それが原因と考えております。特に、国道４号線は道路管理者からの占用

許可が下りるまで時間がかかるものですから、その分、有収率の若干の低

下になったと考えております。 

 

委 員   （質疑なし） 
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会 長   無いようですので、質疑を終了いたします。 

 

会 長   私の方からひとつ質問させてください。水道料金の支払いにクレジット

カードは使えないと思うのですが、今後、導入予定はありますか。 

 

事務局   クレジットカードを導入するとなれば（水道料金だけでなく）全庁的な

枠組み（取り組み）となりまして、水道料金のクレジットカード導入は

（宮城県内では）仙台市のみと把握しております、どうしても手数料が高

いなどの理由で、議題には上がるものの導入には至っていないところです。 

 

会 長  その他、何かありますでしょうか。 

 

委 員   （質疑なし） 

 

会 長   それでは本日の議事はこれで終了いたします。委員各位ご協力ありがと

うございました。では事務局にお返しいたします。 

 

事務局   ありがとうございました。 

      その他につきまして、委員の皆様から委員会へのご要望など何かござい

ますでしょうか。 

 

委 員   （質疑なし） 

 

７）閉 会 

 

事務局   それでは、以上をもちまして、令和５年度第１回名取市水道委員会を閉

会いたします。 

委員の皆様、長時間大変お疲れ様でした。 

 

【閉会 午後３時１０分】 


